С 7   Гражданин Н., 17 лет, обратился с исковым заявлением в суд с ходатайством о признании себя полностью дееспособным (эмансипации). Суд удовлетворил ходатайство. 
       Укажите два обстоятельства, которые могли стать основанием для удовлетворения иска Н. 
      В каком случае эмансипация наступает автоматически без решения суда? 

Ответ 

1) Указаны основания, например : - Н. работает по трудовому договору, ему в соответствии с трудовой деятельностью необходимо быть дееспособным; 
- Н., с согласия родителей или лиц, их заменяющих, имеет свой бизнес, занимается предпринимательской деятельностью. 
2) Приведено обстоятельство, которое служит основанием для наступления эмансипации автоматически, решение суда не требуется: 
- Н. вступил в брак, жених и невеста ожидают ребёнка. 

1. С 7 После смерти гражданина Л. Выяснилось, что все имущество, имевшееся у него до брака, а также нажитое во время супружеской жизни, он завещал детскому дому, в котором вырос. Вдова наследователя подала заявление в суд, требуя свою долю наследства. 
           Статьи, какого кодекса станут основанием для разбора дела в суде?

           Имеет ли вдова право на долю наследства, если в завещании она не указана?


        Объясните, как согласно закону может быть решен вопрос о наследстве в данном случае
Ответ
Кодекс – гражданский

Вдова имеет право на долю наследства, несмотря на то, что в завещании она не указана

Решение вопроса : 


А) все добрачное имущество и половина совместно нажитого имущества отходит в пользу детского дома


Б) половина совместно нажитого имущества отходит в пользу  вдовы

2. С 7 
Гражданин П. заказал в частной фирме новые окна, которые должны быть установлены  в течении трех дней. Однако фирма, приняв заказ, не выполнила работы в срок.



Нормы, какой отрасли права были нарушены в данной ситуации?



Приведите два аргумента, подтверждающие ваш ответ

Ответ 

В  данной ситуации нарушены нормы гражданского права. 

Аргументы: гражданское право регулирует имущественные отношения, возникающие по поводу различного рода материальных благ, в том числе услуг ( в данном случае – установка новых окон);

Гражданские  правоотношения основаны на договоре его участников ( в данном случает – договор между гражданином и фирмой)
3. С 7 Гражданин Д. решил приобрести в кредит телевизор. 
Нормами, какого права будут регулироваться данные правоотношения? Какие юридические последствия влечет данная сделка?


Приведите по два обязательства  со стороны гражданина и магазина

Ответ
Данные правоотношения будут регулироваться нормами гражданского права


Магазин и покупатель берут на себя взаимные обязательства и приобретают права


Юридические последствия:

Со стороны гражданина: 

1) Обязан предоставить справки о заработной плате, свидетельствующие, что он может выплатить стоимость телевизора

2) Обязан вносить в срок сумму платежа по кредиту

Со стороны магазина:

1) Обязан предоставить качественный товар;

2) Обязан правильно оформить все документы на кредит;

3) Обязан заменить купленный телевизор в случае обнаружения заводской неисправности
4. С 7 Гражданин В., находясь в разводе со своей женой, платил алименты несовершеннолетней дочери. Через несколько лет, когда дочь стала совершеннолетней, закончила колледж и поступила на работу, он обратился за материальной помощью к дочери, на что получил отказ. Дочь объяснила, что отец был в разводе с матерью, проживал отдельно и в ее воспитании не участвовал.



Прокомментируйте данную ситуацию с точки зрения правовых норм

Ответ 


В соответствии со ст 38 Конституции РФ трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о своих нетрудоспособных родителях. Если на момент обращения за помощью к дочери гражданин В. Является нетрудоспособным, о он имеет право на получение такой помощи. Развод с материю, отдельное проживание и неучастие в воспитании дочери в данном случае значение не имеют. В. Не был лишен родительских прав и исправно  платил алименты на содержание дочери
5. С 7 Матвей и Арина решили заключить брачный договор. Матвей настаивал на включение в договор пункта, запрещающего жене поступать на работу без разрешения мужа. Нотариус отказался удостоверять брачный договор именно из-за этого пункта. 
Правомерны ли действия нотариуса? Ответ поясните. 
Назовите любые два аспекта отношений между супругами, которые могут быть определены в брачном договоре.
Ответ 

1)действия нотариуса правомерны;  например: это положение брачного договора ограничивает конституционное право гражданина РФ, т.е. речь идёт об ограничении правоспособности; брачный договор не может ограничивать правоспособность или дееспособность супругов; 
3) два аспекта: супруги могут определить в брачном договоре: 
– свои права и обязанности по взаимному содержанию; 
– способы участия в доходах друг друга; 
– порядок несения каждым из них семейных расходов; 
– определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака; 
– любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов. 

6. С 7  Гражданка П., разведясь со своим мужем О., самостоятельно  воспитывает четырехлетнюю дочь, которая проживает вместе с ней. Бывший муж О. – отец девочки – женился и проживает вместе с новой супругой. Гражданка П. под предлогом опасений за психическое  здоровье  дочери препятствует ее встречам с отцом. 
        Нарушает ли гражданка Н. права несовершеннолетнего ребенка? Свой ответ обоснуйте. 

       Используя обществоведческие знания, назовите любые четыре права ребенка, закрепленные в Семейном кодексе РФ

Ответ 

Гражданка П. нарушает такое право несовершеннолетнего ребенка, как право на общение  с родителями и другими родственниками. Это право предусматривает, что в случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них


Могут быть названы следующие права ребенка, закрепленные в Семейном кодексе РФ: право жить и воспитываться в семье; право на защиту;  право выражать свое мнение; имущественные права и др.

7. С 7  Узнав, что бабушке требуется дорогостоящая операция, 16-летний школьник Иван решил устроиться продавцом в табачный киоск. Его устраивал размер предполагаемой оплаты труда и график работы. Но работодатель отказался принять Ивана на работу. 
       Правомерны ли действия работодателя? Свой ответ поясните.       

       Назовите любые две особенности регулирования труда работников младше 18 лет.
Ответ 
1) действия работодателя правомерны; 
2) например: Трудовой кодекс РФ запрещает применение труда лиц в возрасте до 18 лет на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию: торговля табачными изделиями отнесена к их числу; 
3) две особенности: работник в возрасте до 18 лет: 
– принимается на работу без испытательного срока; 
– подлежит обязательному медицинскому осмотру;

- при поступлении на работу должен представить справку о состоянии здоровья; 
– не может работать в ночное время; 
– не может переносить и перемещать тяжести, превышающие установленные для подростков предельные нормы (для юношей – 20 кг, для девушек – 7 кг); 
– имеет право на сокращённую рабочую неделю; 
– имеет право на отпуск продолжительностью 31 календарный день в удобное для него время; 
– имеет право на оплачиваемый отпуск до истечения шести месяцев непрерывной работы; 
– не может быть отозван из отпуска; 
– не допускается замена денежной компенсацией ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков работников в возрасте до 18 лет. 

8. С 7  Тринадцатилетний школьник попросил  у родителей разрешения пойти в клуб на дискотеку с подругой. Родители ему  в этом отказали и пояснили свою позицию тем, что, по слухам, посетители этого клуба употребляют наркотики. В ответ школьник сказал родителям, что они нарушают его право на участие  в культурной жизни и право пользоваться учреждениями культуры.


На чьей стороне в этом споре закон: школьника или его родителей?


Приведите два аргумента, подтверждающие  вашу точку зрения по поводу правомерности или неправомерности родительского запрета

Ответ 


Закон в этом споре на стороне родителей, поскольку тринадцатилетний школьник, не достигший своего совершеннолетия, находится под их опекой, и родители несут ответственность за его жизнь, здоровье, воспитание. Эта ответственность, возлагаемая законом на родителей, дает им право принимать решения, которые могут расходиться с желаниями их ребенка

9. С 7 Гражданин Р., находясь в разводе со своей женой, платил алименты на содержание несовершеннолетнего сына. Когда сыну исполнилось 30 лет, отец  обратился к нему с просьбой о материальной помощи, поскольку он потерял трудоспособность по инвалидности. Сын оказался оказывать помощь отцу, мотивируя тем, что отец  находится в разводе с его матерью и не принимал непосредственного участия в его воспитании. Отец подал в суд. 

Должен ли в этом случае сын оказывать отцу материальную помощь? 


Приведите два аргумента в обосновании своей позиции

Ответ 


Сын обязан оказывать отцу материальную помощь

Аргументы

1) Согласно РФ взрослые дети должны оказывать материальную  поддержку своим нетрудоспособным родителям

2) Несмотря на то, что отец не принимал непосредственного участия в воспитании сына, он не уклонялся от оказания ему материальной помощи до достижения совершеннолетия

3) Согласно Семейному кодексу суд может взыскать с сына алименты в пользу нетрудоспособного отца

10. С 7 Гражданин Г. скончался, оставив завещание. Все принадлежавшее ему имущество он оставил своей второй жене. От первого брака у него осталось двое детей, один из сыновей несовершеннолетний. Также у него осталась 76-летняя мать. Завещание было оспорено родственниками умершего в суде. 
Какое решение может принять суд? 
           Приведите не менее трех позиций.
Ответ 
На основании ГК РФ, не могут быть лишены наследства нетрудоспособные родители и несовершеннолетние дети, следовательно, судом может быть принято решение: 
1) часть имущества наследодателя должна получить мать; 
2) часть имущества наследодателя должен получить несовершеннолетний сын; 
3) остальное имущество получает жена, которой наследодатель отписал свое имущество. 


11. С 7 Три подруги решили создать свое ателье: закупили оборудование, ткани, нитки, пуговицы и т.д. Предположив, что на первых порах объем работы будет небольшим, подруги решили не регистрировать свою предпринимательскую деятельность.



Какой кодекс определяет ответственность за данное правонарушение?


Назовите два аргумента, обосновывающих противоправный характер данного проступка

Ответ 

1) Кодекс – административный

Аргументы

1) При незарегистрированной коммерческой деятельности отсутствует информация об изготовителе товара

2) Незарегистрированное коммерческое предприятие не является юридическим лицом, поэтому не имеет права на осуществление своей деятельности

12. C7  Молодая женщина трудоустроилась на работу в фирму на должность секретаря-референта. Через несколько месяцев она вышла замуж и забеременела. Администрация фирмы расторгла с ней трудовой договор. Женщина обжаловала свое увольнение в суде.
 Какое решение должен принять в данном случае суд? 
Приведите не менее трех оснований, по которым администрация может уволить работника по своей инициативе. 

ответ 
– суд признает увольнение женщины незаконным и обяжет фирму восстановить ее в должности и оформить ей, в соответствии с трудовым законодательством, декретный отпуск. 
2) Приведены основания увольнения работника по инициативе администрации, например: 
– с связи с реорганизацией предприятия; 
– по сокращению штатов; 
– в случае смены собственника(только руководитель, его заместители и главный бухгалтер); 
– в случае несоответствия работника занимаемой должности, выявившегося при аттестации; 
– в случае грубого однократного нарушения трудовой дисциплины (за прогул, появление на работе в нетрезвом состоянии и т.д.). 

13. С 7 
Гражданин В., работая на предприятии, совершил прогул без уважительной причины.
 К какому виду юридической ответственности он будет привлечен? Свой ответ аргументируйте.



Назовите три примера санкций, используемых в рамках данного вида ответственности?



Какая структура их накладывает?

Ответ 


Гражданин будет привлечен  к дисциплинарной ответственности. К этому виду ответственности человек может быть привлечен только в ходе трудовой или учебной деятельности, т.к. она наступает за невыполнение служебных обязанностей, нарушение правил трудового распорядка и исполнительской дисциплины.


В рамках данного вида ответственности используются санкции: замечание; выговор; увольнение ( исключение из учебного заведения)


Санкция накладывается администрацией учреждения или организации

14. Владелец интернет – магазина заключил срочный трудовой договор с двумя 15 – летними учащимися  профессионального училища. В соответствии с договором каждый из них должен был выполнять работы по упаковке покупок клиентов магазина в течение учебного года четыре дня в неделю, с 12.00 до 23 00 с обеденным перерывом в один час.
    Укажите три нарушения, допущенные при заключении договора

Ответ

1) Работа не должна нарушать процесс обучения и должна выполняться с свободное от учебы время

2) Продолжительность рабочего дня для работников 14 – 16 лет, совмещающих работу с процессом обучения в учреждениях начального и среднего профессионального образования – 2, 5 часа ( продолжительность рабочей недели несовершеннолетних работников – не более 24 часов)

3) Несовершеннолетние не могут привлекаться к работе в ночное врем

15. С 7 С жителями Крайнего Севера ( и приравненных к ним местностей) Т К РФ обязывает работодателя заключать трудовые договоры на  неопределенный срок.



Сделайте два вывода на основе анализа приведенных данных.



Опираясь на свои знания, укажите одну из возможных причин заключения трудового договора с жителями Крайнего Севера на неопределенный срок

Ответ 


Территория Крайнего Севера испытывают трудности с кадровым составом, поэтому нужно привлечь рабочие кадры


Названное условие призвано привлечь кадры, так как гарантирует длительность работы, человеку не придется в скором времени искать на Севере новую работу


Причина. РФ – социальное государство. ТК РФ – кодекс, призванный защищать и защищающий права работника

16.  C7  В обществе существуют различные мнения об эффективности суда присяжных.
Используя знания обществоведческого курса и факты общественной жизни, приведите три обоснования необходимости такого суда в демократическом правовом государстве.
Ответ 
1) суд присяжных является одним из механизмов защиты прав человека средствами гражданского общества; 
2) участие граждан в суде в качестве присяжных позволяет реализовать их право на участие в делах государства; 
3) суд присяжных использует для вынесения вердикта демократическую процедуру. 


17. С 7   1 марта 2009 года в РФ вступил в силу закон, согласно которому наказание за отдельные виды преступлений ужесточились. Гражданка К. совершила одно из таких  преступлений в октябре 2008 г. Суд состоялся уже после вступления закона в силу.


Будет ли изменен приговор на более суровый? Ответ аргументировать

Ответ 

Приговор суда в отношении гражданки К. изменен не будет, т к в данном случае действует конституционный принцип «Закон, устанавливающий или отягчающий ответственность, обратной силы не имеет ( ст 54 Конституции РФ)

18. С 7  Двадцатилетний Н. угрожал  кулаком и требовал денежные средства в размере 200 рублей у 35  - летнего гражданина К. 
К. в ответ на действия Н. ударил его металлическим прутом по голове. В результате Н. получил  открытую черепно-мозговую травму и скончался в больнице. 
Что такое необходимая оборона?



Можно ли рассматривать действия К.  в пределах необходимой обороны?

В каких случаях необходимая оборона является правомерной? Аргументировать ответ

Ответ 

Необходимая оборона – действия по  защите личности и прав обороняющегося или других лиц, охраняемых законом интересов общества или государства от общественно опасного посягательства


Действия К. нельзя рассматривать в пределах необходимой самообороны, так как она явно  не соответствуют характеру и опасности посягательства, следовательно, имеет место превышение пределов необходимой самообороны.


Необходимая оборона правомерна в случае недопущения превышения  ее пределов, а также в тех случаях, когда обороняющееся лицо вследствие неожиданности посягательства не могло объективно оценить степень и характер опасности нападения
19. C7  В семье гражданки РФ и гражданина Франции, проживающих на территории РФ, родился сын. 
Используя обществоведческие знания, объясните, как может быть решён вопрос о гражданстве сына. 
Приведите три возможных способа решения этого вопроса.
Ответ 
1) гражданство сына может быть установлено на основе договорённости родителей 
— по гражданству матери или отца; 
2) гражданство сына может быть установлено по месту рождения; 
3) возможно изменение сыном гражданства России на гражданство Франции по достижении совершеннолетия или ситуация установления двойного гражданства. 

20. С 7  Назовите два основания для приобретения гражданства РФ.

Раскройте сущность каждого из них

Ответ 

1. По рождению

Ребенок, родители которого на момент его рождения состоит в гражданстве РФ, является гражданином РФ


Если один из родителей ребенка состоит в гражданстве РФ, а другой является иностранным гражданином, то в соответствии с их решением ребенок приобретает  гражданство РФ при условии рождения на территории России

2. Прием в гражданство осуществляется Президентом РФ
Дееспособное лицо, достигшее 18 летнего возраста, при условии 5 летнего непрерывного проживания на территории РФ, отказа от гражданства иностранного государства, наличия законного источника средств к существованию, обязательств соблюдать Конституцию России  и законодательства РФ, владения русским языком, может ходатайствовать о приеме в гражданство

21. С 7   Зимой 2013 г Федеральная антимонопольная служба (ФАС) России привлекла к административной ответственности трех крупнейших мобильных операторов связи – ООО «МТС», ООО «Вымпелком», ООО» Мегафон» - за злоупотребление доминирующим  положением. Ранее по рассмотрению дела ФАС России признала их нарушившим Закон «О защите конкуренции».
 Выскажите три  предположения по современному состоянию развития предпринимательского права
Ответ 
Законодательная база предпринимательского права в целом сложилась;

Определены основные организационные формы предпринимательской деятельности;

Приняты и работают законы, поддерживающие конкуренцию в условиях рыночной экономики

22. С 7 Этот источник права характеризуется следующими признаками: содержит норму общего характера; добровольность заключения, общность интересов; равенство сторон, согласие участников  по всем  существующим аспектам, взаимная ответственность.



О каком источнике права идет речь ? 



Укажите три признака, по которым вы это определили. 



Используя обществоведческие знания, перечислите три других источника права.

Ответ 

Речь идет о договоре с нормативным содержанием. Это можно определить по следующим признакам, имеющим непосредственное отношение  к договору как таковому: добровольность заключения, равенство сторон, взаимная ответственность 


В качестве  других источников права могут быть перечислены: правовой обычай; нормативно – правовой акт; правовой ( судебный) прецедент

23. С 7 Разъяснение Верховного суда было положено в основу  решений по конкретным юридическим делам нижестоящих судов



О каком источнике права идет речь ? 



Укажите три признака, по которым вы это определили. 



Используя обществоведческие знания, перечислите три других источника права.

Ответ 


Речь идет о правовом (судебном) прецеденте. Это можно определить, исходя из сущности прецедента – решение государственного органа, которое принимается как образец ( в данном случае – разъяснение Верховного суда) при последующем рассмотрении аналогичных дел


В качестве других источников права могут быть перечислены: правовой обычай; нормативно – правовой акт; договор с нормативным содержанием и др.
24. С 7 Лицо, впервые  совершившие правонарушение небольшой тяжести, может быть освобождено от юридической ответственности и наказания, если оно примирилось с потерпевшим и возместило причиненный ему вред. Означает ли это, что в результате  подобного акта совершенное деяние перестало быть противоправным и общественно  опасным? Свой ответ аргументируйте. Используя знания курса обществознания и учитывая содержание задания, назовите  любые три освобождения от юридической ответственности и наказания

Ответ 


Освобождение лица от юридическое ответственности не означает, что совершенное им деяние перестало быть противоправным и общественно опасным. Но в силу ряда причин теряется смысл дальнейшего претерпевания лицом мер оказываемого на него воздействия


В качестве оснований освобождения от юридической ответственности и наказания могут быть названы: деятельное раскаяние лица; примирение с потерпевшим; в связи с истечением акта амнистии или помилования и др.
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